

POLITIKERSPØRGSMÅL

Opgang B og D
Telefon 3866 6002
Direkte 38666064
Web regionh.dk

Journal-nr.: 18035659
Ref.: ngot

Dato: 4. september 2018

Spørgsmål nr.: 117-18

Dato: 24. juli 2018

Stillet af: Torben Kjær (Ø)

Besvarelse udsendt den: 4. september 2018

Spørgsmål:

Da der er forskel på bemanningen af akutlægebiler i regionen og akutbilen på Bornholm, ønsker jeg følgende spørgsmål besvaret:

Spørgsmål 1.

Gælder samme kriterier for, hvornår akutlægebil i regionen og akutbilen på Bornholm afsendes, og hvem træffer beslutning herom i de konkrete situationer?

Spørgsmål 2.

Er der forskel på, om akutbilen på Bornholm afsendes alt efter, om den er bemannet med læge eller anæstesisygeplejerske og evt. begrundelse herfor?

Spørgsmål 3.

I hvor mange procent tilfælde af A-kørsler blev også afsendt akutlægebil i regionen i forhold til akutbilen på Bornholm gerne for 2017?

Spørgsmål 4.

Er der kendskab til konkrete tilfælde, hvor det har gjort en forskel på indsatsen, at der var eller ikke var læge på akutbilen på Bornholm?

Spørgsmål 5.

Er paramedicinere og/eller anæstesisygeplejersker tilknyttet akutbilen særligt uddannet i forhold til akutlægebilernes opgaver?

Spørgsmål 6.

Anses akutbilen på Bornholm i alle tilfælde at være et lige så godt værktøj som akutlægebilerne i resten af regionen?

Administrationens svar:

Spørgsmål 1 og 2 besvares samtidigt.

Spørgsmål 1.

Gælder samme kriterier for, hvornår akutlægebil i regionen og akutbilen på Bornholm afsendes, og hvem træffer beslutning herom i de konkrete situationer?

Spørgsmål 2.

Er der forskel på, om akutbilen på Bornholm afsendes alt efter, om den er bemannet med læge eller anæstesisygeplejerske og evt. begrundelse herfor?

Svar på spørgsmål 1 og 2

Akutlægebilerne i Region Hovedstaden er bemanded med en akutlæge og en paramediciner.

Akutbilen på Bornholm har siden 1. januar 2018 været bemanded med en anæstesisygeplejerske og en paramediciner. Såfremt en anæstesilæge kan frigøres fra arbejdsopgaverne på hospitalet kører lægen med på hverdage kl. 8-16. Hvis der i dette tidsrum er større ulykker med svært tilskadekomne, eller børn er involveret, skal lægen dog altid køre med.

Akutlægebilerne i Region Hovedstaden disponeres efter kriterier i Dansk Indeks for Akuthjælp (A1). *Akutbilen* på Bornholm visiteres efter samme kriterier. Alle beslutninger om disponering af akutlægebil og akutbil træffes af de sundhedsfaglige visitatorer på Region Hovedstadens Vagtcentral. Der disponeres til en udvalgt andel af de akutte og livstruende tilstande, hvor det vurderes at kunne gøre en behandlingsmæssig eller visitationsmæssig forskel som supplement til den primære ambulance.

Spørgsmål 3.

I hvor mange procent tilfælde af A-kørsler blev også afsendt akutlægebil i regionen i forhold til akutbilen på Bornholm gerne for 2017?

Svar på spørgsmål 3

Der kan ikke opstilles en direkte sammenligning med den nuværende ordning med en *akutbil* på Bornholm, da der i 2017 var tale om en *akutlægebil*. Det vil sige, at bilen i 2017 udelukkende var bemanded med paramediciner og læge – ikke med sygeplejersker. Ordningen var gældende i dagtid og kørte ikke om natten. Der var således tale om en anden ordning end den, som er gældende i dag.

Administrationen har opgjort andelen af kørsler med og uden læge af disponerede kørsler på Bornholm med akutbil for første halvdel af 2018.

Andel af kørsler på Bornholm med akutbil er opgjort som antal disponerede ture og uanset prioritet, idet ca. 90% af kørsler disponeres som kørsel-A.

Antal 2018 kørsler							
Mdr	Januar	Februar	Marts	April	Maj	Juni	i alt
Anden bemanning	38	38	41	63	68	42	290
læge	1	8				16	25
i alt	39	46	41	63	68	58	315

Derved svarer andelen af kørsler med læge i akutbilen på Bornholm til ca. 8%.

I resten af Region Hovedstaden kører Akutlægebilen altid med læge, hvorfor andelen af kørsler med læge her svarer til 100%.

I tabellen nedenfor ses antallet af samlede kørsler med Akutlægebil – hhv. Akutbil - i Region Hovedstaden for 1. halvår 2018.

Antal kørsler	
Januar – Juni	
2018	I alt
Øvrig Region H	11.325
Bornholm	315
I alt	11.640

Som det ses har der været 315 kørsler på Bornholm og 11.325 kørsler i resten af regionen. Fordelingen svarer nogenlunde til befolkningsgrundlaget i de to dele af regionen.

Spørgsmål 4.

Er der kendskab til konkrete tilfælde, hvor det har gjort en forskel på indsatsen, at der var eller ikke var læge på akutbilen på Bornholm?

Svar på spørgsmål 4

Der er ikke rapporteret konkrete hændelser i 2018, hvoraf det kan dokumenteres, at udfaldet for patienten ville have været bedre såfremt akutbilen havde været bemanded med en læge. Der henvises til, at der vil blive udarbejdet en evaluering af den nuværende ordning med akutbil på Bornholm.

Spørgsmål 5.

Er paramedicinere og/eller anæstesisygeplejersker tilknyttet akutbilen særligt uddannet i forhold til akutlægebilernes opgaver?

Svar på spørgsmål 5

Paramedicinerne har en dedikeret uddannelse målrettet præhospital tjeneste, herunder specifik efteruddannelse i funktionen som lægeassistent på akutlægebilen. Anæstesisygeplejerskerne har specialistuddannelsen i anæstesi og er efteruddannet i Præhospital Trauma Life Support, et basiskursus i håndtering af den svært tilskadedkomne patient præhospitalt. Personalet på Bornholms Hospital har fået en oplæring af særlige præhospitalt forhold af paramedicinerne på akutbilen på Bornholm. Det lægelige ansvar for behandlingen ligger hos lægen i Akutberedskabet, som sygeplejersken og paramedicineren arbejder tæt sammen med og er i telefonisk kontakt med hvis nødvendigt.

Spørgsmål 6.

Anses akutbilen på Bornholm i alle tilfælde at være et lige så godt værktøj som akutlægebilerne i resten af regionen?

Svar på spørgsmål 6

Akutbilen på Bornholm og akutlægebilerne i resten af regionen er to forskellige tilbud. Sundhedsudvalget besluttede den 7. februar 2017 den gældende model for akutbilen på Bornholm ud af fem mulige modeller for videreførelsen af den tidligere ordning.

En konsekvens af denne model er, at der ikke altid er en anæstesilæge med på kørsler i akutbilen, da lægen er forankret på hospitalet. Det skal bemærkes, at anæstesisygeplejersken, som det fremgår i svaret på spørgsmål 5, har gennemgået en specialistuddannelse og er efteruddannet i Præhospital Trauma Life Support. Der er således tale om en sygeplejerske med særlige forudsætninger for arbejdet i akutbilen. Derudover skal det bemærkes, at sundhedsfaglige visitatorer ved Region Hovedstadens Vagtcentral altid foretager en konkret vurdering af situation i samarbejde med den vagthavende anæstesilæge om, hvorvidt denne skal køre i dagtid, såfremt det lader sig gøre ift. lægens opgaver på hospitalet.